



被父亲交给朋友照看，8岁幼女遭猥亵

太仓出台预防监护人侵害办法，必要时可撤销监护人资格

今年上半年，苏州太仓市发生了一起性侵女童案，案情本身并不复杂，但案件背后暴露出的父亲缺少对女儿关心的行为让检察官十分揪心。醉酒的父亲将8岁女儿交给朋友照看，结果这名朋友猥亵了其女儿。3个月后，这名父亲因为忙于加班，又致使女儿在乡下走失。现代快报记者了解到，为此，近日，太仓市检察院联合相关部门出台江苏省首个预防监护人侵害工作办法，不履行监护职责，致使未成年人处于危险状态，这种行为都属于监护人侵害的范畴，希望在实践中探索未成年人司法保护新路径。

庄岩 何洁

8岁女儿被猥亵还差点走失

今年4月5日晚，太仓男子李某在醉酒后，将年仅8岁的女儿婷婷托付给朋友沈某带回家照看。其间，沈某通过哄骗的方式，对婷婷实施了猥亵。案发后，太仓市检察院第一时间提前介入该案，在设于太仓市第一人民医院的“彩虹桥工作室”中，对婷婷进行治疗、询问和心理疏导“一站式办理”。

在此过程中，该院未成年人刑事检察科副科长刘娜娜了解到，婷婷的父母已离婚多年，她由生父李某独自带大。在工厂上班的李某因工作繁忙，向来缺少对女儿的管教，使得婷婷经常处于无人监管的“散养”状态。此外，李某还有酗酒的习惯，每每醉酒，便将婷婷随意交给他人照顾，有时甚至直接不管不顾。

“不履行监护职责，致使未成年人处于危险状态，这种行为已属于‘监护人侵害’的范畴。”在侦办案件的同时，刘娜娜对李某进行了亲职教育，并向其制发了《训诫书》，其也表示愿意戒掉酒瘾，切实

承担起监护职责。

然而三个月后的一个深夜，悲剧差点再一次发生——李某因忙于加班，致使婷婷在乡下走失，幸好被群众及时发现并报了警，避免了更严重的后果。

这一事件让刘娜娜意识到，光靠一纸训诫书并不能彻底解决婷婷面临的问题，还需借助其他的社会力量才能给她提供更好的保护。为此，太仓市检察院联合妇联、民政等单位召开案件协调会，成立专门工作小组，共同商讨解决方案。在工作组的努力下，一名爱心企业家替婷婷联系到了一家晚托班，并无偿资助婷婷托管学习的全部费用。

新办法可撤销监护人资格

“婷婷的遭遇不仅是个案，也是一个类型化的问题。”据刘娜娜介绍，由于部分家长法治观念淡薄、监护能力欠缺，近年来，因监护人不履行监护职责，甚至直接参与侵害导致未成年人身心受到伤害的案件时有发生。为更好地解决监护人侵害问题，加强未成年人司法

保护，近日，太仓市检察院联合法院、教育局等11家单位共同成立“监护侵害保护小组”，并制发《太仓市依法预防、处理监护人侵害未成年人权益行为实施办法》，这是江苏省首个预防监护人侵害工作办法。

《办法》明确了监护人侵害的范畴包括“父母或其他监护人人性侵害、出卖、遗弃、虐待、暴力伤害未成年人，不履行监护职责、严重危害未成年人身心健康”等11类犯罪行为。通过建立监护侵害发现机制并规范处理流程，一旦监护人存在“无法正确履行监护职责，将未成年人置于无人监管和照看的状态导致未成年人面临死亡或者严重伤害危险”等情形，保护小组将第一时间对受害人进行救助，法院可以根据未成年人最大利益原则，依法判决撤销或不撤销监护人资格。

“监护侵害问题往往涉及很多因素，通过建立预防监护侵害协作机制，能够更好地联合社会各方力量，为孩子的健康成长筑起一道坚实的屏障。”太仓市检察院副检察长张莹玮说。

上海交大苏州人工智能研究院终身学习中心揭牌

12月11日下午，由苏州工业园区管委会全程指导，上海交通大学苏州人工智能研究院主办，苏州工业园区科技和信息化局、苏州工业园区企业发展服务中心、苏州工业园区科技招商中心等单位大力支持，苏州人工智能研究院终身学习中心正式揭牌成立。

据介绍，终身学习中心将致力于将培训贯穿到个人终身成长过程中，提供广泛、多层次的培训内容，灵活多样的培训方式，终身学习的理念贯彻。通过中心的培训体系，

无论是在校学生、进入企业或科研机构从事研究的工作人员，或企业中、高层管理者及企业家，都可以获得成长。研究院也将通过终身学习中心，为企业、产业、地区输送优质研究型人才+产业型人才。

当天，苏州工业园区管委会林小明副主任和上海交通大学苏州人工智能研究院王延峰院长为终身学习中心举行了隆重的揭牌仪式。揭牌仪式之后，还举行了以“人工智能与产业变革”为主题的第20期金鸡湖公开课。 何洁

唯亭街道召开火灾防控工作会议

近日，唯亭街道召开2018年今冬明春火灾防控工作会议，街道各办公室主任、副主任、各派出所分管消防负责人、各社区书记、各公司负责人、青剑湖消防中队、唯亭消防中队负责人等参加会议。

会议通报了唯亭街道2018年火灾总体情况，传达了《关于做好唯亭街道2018年今冬明春火灾防控工作的通知》内容，会议强调自即日起至2019年全国“两会”结束，全力做好“431”专项行动巩固提升工作、强化重点场所消防安全

整治工作、强化网格化检查巡查工作以及加强志愿者队伍建设工作，全面消除安全隐患，不断提升街道消防安全管理水平。

街道党工委副书记余成林要求大家要高度认识今冬明春火灾防控工作的严峻性，强化责任落实、逐一排查重点行业、部门；强化安全生产应急值守，加大应急演练，加强应急演练；持续推进消防安全宣传教育工作，全面提升社会安全素养，共同维护街道火灾防控工作平稳态势。 唯宣 何洁

唯亭开展违规垦种专项整治行动

根据唯亭街道城建管理办公室工作部署，近日，唯亭综合执法大队城管集中开展辖区内河道两侧毁绿占绿、违规垦种等行为的专项整治工作。

前期，综合执法大队和市政部门对城区河道、道路两侧进行拉网式排查，对开垦区域进行统计。由城管部门依次对这些区域进行依法查处。为确保工作取得成效，辖区城管还专门成立了执行小组，根

据前期排摸分布，利用早晚两个时段，重点对葑亭大道及木沅巷、司马泾河等沿线两侧违规搭建、开垦行为加班加点进行了大清理，不仅有效制止开垦行为，同时也扮靓了城区河、路两侧环境。

经过为期一周的整治，共清除违规垦种路段30多处，面积约800多平方米，接下来唯亭综合执法大队还将落实河道长效管控与巡查机制，维护整治成果。 王维新 何洁

省内规模最大内河港码头苏州园区港开港 园区至上海港开通外贸航线



苏州园区港是目前江苏省内规模最大的内河港码头

12月11日，位于苏州工业园区吴淞江北岸的苏州园区港正式开港。现代快报记者了解到，这是目前江苏省内规模最大的内河港码头。同时，苏州园区港至上海港外贸航线正式开通。

苏州园区港位于园区吴淞江北岸，项目总投资约5.5亿元，总用地284.9亩，建设8个1000吨级码头泊位，计划年吞吐量220万吨/年，集装箱25万标箱/年。集码头、堆场、驳运、订舱、仓库、办公为一体，可提供集装箱内外贸运输、件杂货及大宗商品内河水运、集装箱等综合物流服务，已经发展成为目前江苏省规模最大的内河港码头。

事实上，苏州园区港于2017年5月份开港试运营，目前已开通内贸、外贸航线各一条：一是至上海港的内贸航线（集装箱“水水中转”多式联运航线），二是至宁波港的外贸航线（“河海联运水水中转”航线）。2017年完成集装箱作业量2.53万标箱，2018年至今完成集装箱作业量4.86万标箱。预计2019年将达到6.5万标箱，同比增幅30%。

随着当天园区港开通至上海港外贸航线（集装箱外贸“陆改水”航线），园区港构建了苏州工业园区至上海港的内外贸双航线。主要意义有两个：一是为园区企业提供了一条更便捷、更高效、更绿色的

物流通道。相比目前沪宁沿线陆上交通，航道运输不仅避免了陆路交通的常态性拥堵，而且在物流运输成本上具有明显优势，物流费用远远低于陆上运输，必将有效降低企业物流成本，促进节能减排，推动了绿色发展。二是助推苏州工业园区加快对接融入上海。随着园区港开通至上海港的内外贸航线，苏州工业园区基本形成对接上海、水陆并行的立体化交通体系，有效加强园区与上海口岸功能衔接和交通对接，构建了区域大交通、大通关体系，有效推动苏州工业园区更好地接受上海辐射带动，争当长三角地区一体化发展的样板区。何洁 文/摄

偷了钱还包，两小偷自投罗网

两男子路边行窃，偷得4200元现金后，又装好人还包，结果自投罗网。近日两名37岁的淮安籍男子因涉嫌盗窃罪被张家港市检察院依法提起公诉。

刘伟和陈杰是老乡，同在张家港市打工。今年9月26日晚上8时左右，刘伟开车带陈杰外出闲逛，途经一小区门口时，陈杰见路边停着一辆黑色小轿车门上挂着一只女式挎包，包在地上，包带被车门夹住了，车里没人。“哥，停车，我去拿那个包。”陈杰赶紧招呼刘伟，刘伟一脚把车刹停，陈杰下车扯断包带捡起挎包，两人迅速离开了现场。

陈杰迫不及待地打开挎包，见里面有4200元现金，还有身份证、银行卡和一张20万元的借条。因为心慌，两人又开车返回现场，查看了好几次，没有发现隐藏在附近的监控探头，便安心地离开了。

“我还是不放心，要不我们把钱留下，把挎包还回去。”第二天，

刘伟和陈杰商量。于是，两人通过包里的身份证信息，委托朋友孙华联系到受害人闵女士所在社区，谎称包是捡到的，让孙华帮忙还给闵女士，顺便要两条香烟作为答谢。

孙华以为真让自己做好事，于是他通过社区民警联系闵女士，说捡拾到了她的挎包，翼而归，闵女士就报警了。民警通过调取附近监控录像，看见了陈杰二人偷包的全过程。听闻有人还包，闵女士不动声色地和孙华约好见面地点。

拿到挎包后，闵女士发现包内4200元现金不见了，便询问孙华现金下落。“我不知道包里有钱，我只是帮朋友还包。”孙华赶紧打电话给刘伟，刘伟通过电话向闵女士承认钱在他那里，但不甘心把钱如数交出，谎称包里只有3400元钱，与闵女士相约见面给钱。挂了电话，闵女士就将情况告诉了民警，民警很快将刘伟、陈杰抓获。（文中人物化名） 徐晶 何洁